

**Ministerul Educației și Cercetării  
al Republicii Moldova**

MD-2033, mun. Chișinău, Piața Marii Adunări Naționale, 1  
+373 (0) 22 25 01 34 +373 (0) 22 23 35 60



**Ministry of Education and Research of  
the Republic of Moldova**

MD-2033, Chișinău, 1, Piața Marii Adunări Naționale  
+373 (0) 22 25 01 34 +373 (0) 22 23 35 60

*03/1-09/436 din 11.10.2021*  
La nr. C2/2-12/1-673 din 24.08.2021

**Grupului de inițiativă „Pentru Istoria Moldovei”  
[md-history@googlegroups.com](mailto:md-history@googlegroups.com)**

**Domnului Dudnic Sergiu,  
[sdudnic@gmail.com](mailto:sdudnic@gmail.com)**

**Aparatul Președintelui Republicii Moldova**

Ministerul Educației și Cercetării informează cu referire la adresarea Dvs privind excluderea „elementului de monopol etnic” din Curriculumul național.

Curriculumul la disciplina *Istoria românilor și universală*, ediția 2019, aprobat prin ordinul MECC nr.906/2019, poate fi consultat pe pagina MECC pentru treapta gimnazială la adresa [https://mecc.gov.md/sites/default/files/istoria\\_curriculum\\_gimnaziu\\_rus.pdf](https://mecc.gov.md/sites/default/files/istoria_curriculum_gimnaziu_rus.pdf) și pentru liceu [https://mecc.gov.md/sites/default/files/istoria\\_curriculum\\_liceu\\_rom.pdf](https://mecc.gov.md/sites/default/files/istoria_curriculum_liceu_rom.pdf).

Astfel, conținuturile educaționale conform Curriculumului la disciplină sunt structurate, pentru toate ciclurile din învățământul general, pornind de la istoria locală spre istoria națională, regională și universală, eșalonate în context cronologic sau problematic după cum urmează:

- clasa a IV-a - 25%- spațiul universal, 70% - spațiul național, 5% - spațiul local (regiunea, localitatea, familia, școala);
- clasa a V-a - 50% - spațiul universal, 45% - spațiul național și 5% - spațiul local;
- clasele a VI-a - XII-a - 45% - spațiul universal, 48% spațiul național și 7% spațiul local.

Ordinul Ministerului Educației nr.124/2012 „Cu privire la organizarea educației istorice în învățământul preuniversitar” este un act intern departamental, de dispoziție, care a fost emis în scopul consolidării sistemului educației istorice din învățământul secundar general și asigurării unei racordări eficiente a procesului educațional autohton la standardele europene, iar operațiunile administrative care au stat la baza emiterii acestuia au fost efectuate în limita competențelor ministerului în calitate de organ care promovează politica de stat în domeniul educației. Însuși ordinul invocat a constituit obiect al unei cereri de chemare în judecată, urmare a examinării căreia instanța de fond a emis Încheierea privind încetarea procesului de judecată, decizie menținută de către instanța ierarhic superioară (2012).

În vederea exercitării atribuțiilor în sfera de competență, ministerul, în conformitate cu prevederile cadrului normativ în vigoare, a constituit un grup de experți (dispoziția ME

nr.625/2011, în scop consultativ, privind eficientizarea educației istorice în învățământul preuniversitar alcătuit din reprezentanții comunității academice, științifice și educaționale din țară (Institutul de Istorie, Stat și Drept al Academiei de Știință a Moldovei, Universitatea de Stat din Moldova, Universitatea Liberă Internațională din Moldova, Universitatea Pedagogică de Stat „I. Creangă”, academicieni, doctori habilitați în istorie, autori de curriculum, cadre didactice, etc).

Decizia privind crearea Grupului de lucru în sarcina căruia să fie atribuită evaluarea stării actuale a procesului educațional la istorie și elaborarea perspectivelor de dezvoltare calitativă a educației istorice în învățământul preuniversitar din Republica Moldova constituie operațiune administrativă care a precedat emiterea ordinului nominalizat.

Ministerul Educației și Cercetării apreciază atitudinea Dumneavoastră civică în raport cu promovarea educației istorice în rândul tinerei generații, orientată spre înțelegerea trecutului propriului popor și a diversității tradițiilor culturale și istorice ale etniilor conviețuitoare pe teritoriul Republicii Moldova.

  
**Anatolie TOPALĂ**

**Ministru**